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A „Közérdek“ eredeti táviratai.
A miniszterelnökség sajtóosztályától.

bevonulás Przemysibe.
Budapest, junius 4.

Sajtóhadiszállásról jelentik : A szövetséges csapatokat, a melyek Przemyslbe 
északról bevonultak, San folyónál egy ideig az tartóztatta fel, hogy a San- 
hidakat az oroszok lerombolták; időközben megjött a Berndt tábornok parancs­
noksága alatt álló lovashadosztályunk is és a szövetséges német csapatokkal 
egyidőben vonult Przemysl vásárterére.

Nemsokára ezután megérkeztek a cs. és kir. tizedik hadtest gyalog­
csapatai is, a város utczáit ujjongó lakosság tömege lepte el és a csapatokra 
virágokat szórtak, az egész város teljes lobogódiszt öltött.

A győzelmes csapatok a városban természetesen nem időzhettek, mert 
azonnal hozzá kellett látniok a visszavonuló ellenség üldözéséhez. Az oroszok 
a várostól keletre emelkedő magaslatokon előkészített utóvédállásokban helyez­
kedtek el. Heves harcz fejlődött ki, melynek folyamán az oroszokat mind­
inkább kiszorítottuk a vár kerületéből.

A városban levő raktárakban készletek és hadianyag nagy mennyisé­
gét találtuk. A foglyok száma még nem állapítható meg, azokat most gyűjtik 
össze egyes csoportokban.

Az arczvonal mögött a galicziai nagycsata a Visztulától csaknem a 
román határig terjedő területen kedvező kilátások mellett folyik tovább.

*
Olasz hadszíntér-. Nincs különösebb jelenteni való.

Konstántinápoly junius 4.

Főhadiszállás közli: Dardanella arczvonalon tegnap úgy tüzérség, mint a 
gyalogság gyengén tüzelt. Ázsiai partütegeink hatásosan tüzeltek az ellenség 
állására Sedil-Bahr mellett. A többi harezszintéren nem történt semmi jelen­
tős esemény.

Przemysl megtisztítva az ellenségtől.

Böhm Ermolli dél felől Áttöri az orosz védelmi vonalat.
Budapest, junius 4.

Orosz hadszíntér : E nap folyamán Przemyslt megtisztítottuk a 
ellenségtől, amely keleti irányban hátrált és a melynek utóvédéi a Medykától dél­
nyugatra elterülő magaslaton ellenállást kísérelnek meg. Ott most a szövetsé­
ges csapatok támadnak. Eközben Böhm-Ermolli hadseregének délfelöl sike­
rült az orosz védelmi vonalat áttörni, és Mosciska felé előretörni, a mely 
helységtől csapataink immár csak nehány kilométerre állanak. E harezokbau
számos hadifogoly került a győzök kezére.

Linsingen hadseregének támadása is újból sikert ért el. Oroszok ma 
reggel óta ezen hadsereg elől teljes visszivonulásban vannak.

San és Felsö-Dnjeszter mentén történtek visszahatásaként, a Pruth vonalon 
uj harezok fejlődtek; a hol az ellenség támadást kísérelt meg. Nagy vesztesé­
geik mellett visszavertük, 900 oroszt elfogtunk. Egyébként a San alsó folyása
mentén és Oroszlengyelorszagban a helyzet változatlan.

*
filasz, hadszíntér: A tiroli határ területén nincs jelentős esemény. KreutobeTnÄ keltre csapataink elfoglaltak 2 csúcsot, a melyeket az 

olaszok átmenetileg erősen megszállva tartottak. A 7 ^
tovább folyik az ágyuharcz. A partvidéken Karfreit korul harczolnak.

azokkal a hazafiadat! és rut önzéstől 
vezetett emberekkel, a kik nem teljesitik 
a hadikölcsönjegyzés utolsó napjáig sem 
hazafias, becsületbeli kötelességüket.

Kivált azokat pellengérre, a kik 
a háborúból meggazdagodlak, —• 
vagyont szereznek és mégis visszavo­
nulnak. Az ilyen emberekkel szemben a 
presszió és retorzió semmiféle eszközé­
től sem szabad visszariadni.

Azok, a kik nem is milliókat, de 
százakat, ezreket és t zezreket szereznek 
a liánomból mint szállítók, a kik busás 
hasznot raknak zsebre, k vonják magukat 
és bujkálnak, azokat kíméletlen szigorú­
sággal keli a nyilvánosság előtt meg­
bélyegezni és a becsületes társaságból 
öröme száműzni.

Ha olyan nevek fognak hiányozni a 
jegyzések között, a melyeknek az elsők 
között kellene lenniük és olyanok ma­
radtak el, a kik vezetöszerepet játsza­
nak a társadalomban, a községi, városi 
és megyei életbon, ezeket, ha elmarad­
nak akkor a midőn a haza iránti kö­
telesség teljesítéséről van szó, ezeket az 
embereket nem lehet és nem szabad 
kímélni és ki kell őket szolgáltatni a 
nyilvános megvetésnek.

A nemzet bebizonyította, hogy nem­
csak a hareztéren, de pénzügyileg is 
eiős, a jegyzések a második hadiköl- 
csöure már meghaladják az egy mil- 
liárdot.

Az olasz háború fokozottabban veszi 
igénybe erőforrásainkat, karunknak és 
zsebünknek fokozot abb erőkifejtésre van 
szüksége, hogy a gyalázatos hitszegőt 
mól'óan megbüntethessük. A kiben van 
becsületérzós, tisztesség, az megérti ezt. 
Meg kell büntetni azt az államot, a 
mely a szövetség leple alatt barátnak 
mutatkozott és akkor, a nrkor a leg­
nagyobb küzdelemben vagyunk, reánk 
latnad, a mely cselekedetéért az egész 
müveit világot utálat tölti el.

Van-e magyar ember, a kinek ezen 
aljas cselekedetért a bosszú lángja ne 
lobogna szivében. Van-e magyar ember, 
a ki ne hozna meg az áldozatot akkor, 
a midőn nap-nap után látja, hogyha 
a hűtlen szövetséges bele nem elegyedett 
volna, a háborúnak rövid idő befolyása 
alatt vege volna . . .

Lehet-e magyar ember, a ki ezeket 
átgondolva és tudva, hogy hareztéren 
levő fiaink a legnagyobb áldozatot bátor 
szívvel hozzak meg — filléreit sajnálja 
Nem hisszük, de ha van, pellengérre 
vele, ott a helyei
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A német vezérkar jelentése.
Berlin, junius 4.

Nyugati hadszíntér: Yperntől keletre fekvő h'ooge kastélyt és 
helységet a nyugati szélen levő néhány ház kivételével rohammal e foglal­
tuk. Az angolok ellentámadásait véresen visszavertük. Givenchytol keletre 
sikerült tegnap este angol csapatoknak állásunkba behatolni, ellentámadásunk 
az ellenséget súlyos veszteségei mellett innét kiverte, három angol gépfegyver 
maradt kezünk között, az állás a maga teljességében birtokunkban vain A 
Soucheri cukorgyárat ide-oda hullámzó barer után megszállottuk. Soucher- 
től nyugatra a vasút mentén a harcz még folyik. Neuville mellett és ettől 
nyugatra árkaink ellen intézett erői ellenséges támadás tüzérségi tüzűnkben 
összeomlott. Neuvilletö! délre ma éjjel óta szuronyharezok vannak, tiois de 
Pretreben a harcz véget ért, az elveszet árkok legnagyobb részét sikerült 
visszaszereznünk.

Keleti hadszíntér’. Lenen és Srunden helységek mellett Libautói 
keletre hatvan és hetven kilométernyire lovasságunk orosz-osztagokat elűzött. 
Rawdsjany vidékén Kurschanytól nyugatra és Snwodynikénél Dubissa mentén 
ellenünk intézett ellenséges támadások meghiúsultak.

Válasz egy apának
„Megnyugtatás“ czimü czlkkel kapcsolatosan.

Délkeleti hadszíntér: Csapataink küzdelem után Przemysltöl keletre 
fekvő helységeket és az ezekhez északkelet felé csatlakozó Obestrasyce torki 
podziac—storzavai vonalat elértük. Przemysl eleste folytán birtokunkba jutott 
zsákmány mennyiségét még nem állapítottak meg. Legkülömbözöbb csapat- 
testekből elfogott oroszok vallomásaiból kiderül, hogy az oroszok a junius 2-ról 
3-ra virradó éjjelen, a mikor Przemyslt rohammal elfoglaltuk, Mackensen 
vezérezredes hadseregének egész arczvonala ellen általános támadást kezdtek, 
ezen támadás már megindulásakor teljesen meghiúsult, Przemysltöl keletre 
22 kilométernyire Marwitz tábornok német csapatai rohammal elfoglalták a 
Myslatyca két oldalán elterülő magaslatokat. Linsingen tábornok hadserege 
Stryj folyónak a hasonnevű községtől északkeletre levő alsó részét átlépni készül.

Német főhadiszállás.

Az oroszok tagadják vereségüket,
Bukarest, junius 4.

A galicziai hareztéren lejátszódó drámai események élesen rávilágítottak 
a szófiai orosz követség hazug és tendencziős híreire. Május 29-én a követség 
az oroszbarát bolgár lapo mák a következő kommünikét küldte; A Przemysli 
körüli harczokról a németek hazug híreket közölnek Mackensen tábornok 
előrehaladásáról, holott az oroszok a San mentén kitünően tartják pozicziói- 
kat. Ennek a jelentésnek a megbízhatóságára élesen ráczáfoltak az események. 
Öt nappal később Przemysl elesett. <H K->

Czvluuk az volt „Megnyugtatás" czimü 
czikküukkel, hogy a nagyközönséget meg­
nyugtassuk a vészhirrel szembeu, a mit el 
is érlüuk, mert a felvilágosításért több 
oldalról kapott köszönet ezt bizonyltja. Nem 
annak irtuk azt a czikket, a ki nem is 
akarja, de úgy látszik nem is tudja meg­
érteni ; irtuk a nagyközönségnek azért, hogy 
a vésztrombita, ami ebben az ügyben meg­
lett fújva, leszereltessék és a felizgatott 
kedélyek iecsillupittassauak. Szál az tényeket 
soroltunk fel és a gyengébbek kedvéért, 
szívesen újból felsoroljuk.

A maximális adag a mit lőporból az üzlet­
ben tarthatnak, három kilogram; a többi 
mennyiség a kaszárnya háta illegett levő régi 
uczetilen raktárban vau elhelyezve. Ettől a 
3 kilogram lőportól olyan robbanás nem 
származhatik, hogy a növendékekben kárt 
tehessen, hacsak az „égy apa“ nem fog 
valami újabb lőport feltalálni, a mivel iga- 
záu mehetne a minisztériumba, de nem oda 
a hova ő szeretne a vallásiba, hanem a hon­
védelmibe.

A fal repedése onnan származott, hogy 
a vasgerenda elhelyezese után a friss vako­
lat megrepedt. Ez csak érthető ?

Az udvaron akkor járnak szekerek áruk­
kal, mikor a tanítás és iskola szünetel.

Az erre vonatkozó szerződést kívánatra 
érdeklődőknek bizonyosan szívesen megmu­
tatja a polgármester; úgy látszik azoubau, 
hogy az egy apa nem tizet városi pótadót 
és nem fekszik szivén, hogy jelzett helyiség 
bérbe- legyen adva.

Igazán kár ilyen dolgokét berzenkedni, 
mert ilyen uebez időkben komolyabb gon­
dolkozást érdemelnek meg az ügyek.
tn iiiiiiii 11 in 1111 it I mini 11II11 it 11 n it util mi 111 nini ti mm iimmiiii'imtii un I u

A hazaszeretethez nemcsak a szívnek 
és ajaknak, de a zsebnek is köze van. 
Hazafias kötelesség a hadikölcsönrejegyezni.

A dum-dum lövedékekről.
(Folytatás és vége.)

Hogy különben az angol lövedék ilyen 
bonyolult szerkezetű, az ballisztikai okokban 
leli magyarázatát. Az aluminium csucscsal 
ők könnyítették a lövedéket, a nélkül hogy­
annak hossza megváltozott volna, A lövedék­
nek u. i. szüksége vau bizonyos bosszúságra, 
hogy kellő ellenállást és biztos vezetést kap­
jon a esőben.

A mint látjuk tehát, az „eredeti" dum-dum 
lövedékek egyáltalán nem robbanó go'yók, 
hanem inkább nevezhetjük őket „szétlapuló“ 
vagy „roncsoló" lövedékeknek.

Dreyse ugyan már a múlt század 60-as 
éveiben szerkesztett az ő gyutós fegyverébe 
egy igazi robbanó lövedéket, a melyben a 
befuródás alkalmával elsütő gyutacs robban­
totta fel a lövedék belsejében levő lőport, 
ez azoubau nem ember ellen készült, hanem 
az ellenséges ágyuk lőporos kocsijait rob 
bántották vele.

A vadászat czéljait szolgáló „roncsoló" 
lövedékeknek az elülső végük nincsen be­
burkolva, sőt rendesen a hegyükbe egy 
hengeres nyílás is van fúrva, a mi még csak 
fokozza a szétlapulást, úgy hogy az ilyen 
lövedék feje t ózsaszerUen szétnyílik. Van 
azután olyan is, amelyen csak a fém burok 
vau hossza irányban felhasogatva, vagy 
pedig maga az egész lövedék vau — ter­

ei szelesen csak az első felén, vagy harmad­
részén, egy vagy két sik által keresztbe 
hasítva.

Ezek a különféle „dum-dum“ lövedékek 
a mily jogosak es humánusak a vadászatban, 
hiszen csak a vadak szenvedéseit rövidítik 
meg, ép oly elítélendők a hadászatban. Az 
orosz kormány már 1867-ben összehívott 
egy tauácskozunluyt, a melynek határozata 
szerint „robbanó lövedékek“ 35 mm. öb- 
nagyságou alul nein használhatók a hadvi­
selésben. De ha az egyezmény szövegében 
„robuauo“ lövedékekről vau szó, akkor tu- 
lajdouképen a esupaszbegyü burkolt lövedé­
keket nem tiltja, mert ezek nem robbanó 
lövedékek. No de 1867-ben még kemény 
burkolatú lövedékek nem voltak, de a ke 
többi hágai egyezmények idejebeu már ezek­
ről is tárgyaltak.

Hogy az angolnak; dicső fegyvertársa, a 
írauozia milyeu roncsoló lövedékeket hasz­
nai, mert hogy használ, az bebizouyilott 
dolog, arról nincs biztos tudomásom. Eredeti 
fegyver lövedéket semmi esetre sem tudja 
úgy átalakítani, mi at az angol, mert a írau- 
czia lövedék kemény bronzhoz hasonló öve­
zetből van s egész tömegében egynemű. Ez 
tehát semmiképén nem deformálódik.

Valószínű, hogy az úgyis félburkolatu, te­
hát könnyön deformálódó czóllövő lövedé­
keiket használják.

Meg kell itt említenünk, hogy reudes gya­

logsági fegyvertöltényokkel, ep a lövedék 
roppant átülő ereje miatt csak a katonai 
lövőhely okén lehet czé.ba lőni. A reudes 
hadi lövedék u. í. nem lapul, s így a földről 
felpattanva meg roppant távolságra elrepül 
s ott balesetnek lehet okozójává. A küuuyeu 
deformálódó lövedékek ellenben, a milyeneket 
lentebb már leírtunk, a földre csapódva 
szétlapuluak, szótfrecscsuüuek, s Így nem 
lesznek veszélyesek a környékre nézve. Az 
ilyen lövedék való tehát a kisebb arányú 
polgári czéllóvő helyekre, a hol a rendes 
hadi tölteuyuyel veszedelmes lenne czelba 
lőni.

Azok az országok lehal, a hol a polgárok 
is gyakorolják a rendes gyalogsági tégy vei­
re! való ezéllövészetet az ő polgári lövő- 
helyeiken, az ilyen féle czellövészelre könnyen 
deformálódó, felborku aui vagy másfele rend­
szerű lapuló lövedékeket használnak. Ilyen 
országok pedig tivájoz, \u.iztna-M igyarország, 
Itália, Fraiicziaország stb.

Dum-dum lövedékeknek tekinthetők azu­
tán — természetesen csuk akkor, ha ember 
ellen használ baják — még az olyan robbanó 
golyók is, amelyek lu m my tárgyhoz csapódva 
felrobbannak es nagy füstöt csinálnak. E 
lövedékeket a „belövő“ tölténye .uél alkal­
mazzák, amikor a földre vágódó löv dék 
messze látható füstjével a belövési, azaz a 
távolság meghatározását teszi lehetővé.

■m
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HÍREK.
— Személyi hírek. Szász József fő­

ispán f. hó 3-au délután Marosvásárhelyre 
utazott, a honnan Öméltósága f. hó 5-én 
(leiben érkezett vissza. —Láng Gyula m. 
kír. honvéd alezredes f. hó 10-éig fog váro­
sunkban tartózkodni, mint a 18, 43—50 éves 
népfelkelők bemutató szemléjének katonai 
elnöke,

— Pr^ernyal várának visszafogla­
lása örömére városunk zásziódiszbe öltözött. 
Vajha ezen ujabbi sikerünk döntő befolyás­
sal lenne a háború sorsára.

— Az urnapi körmenet ma vasárnap 
délelőtt a 9 órai szentmise alatt lesz.

— Halálozás. Özv. vajasdi Ács Fe- 
I nC'Ué sz. zágoni Szabó Rózália életének 
89, özvegységének 35-ik évében május 30-án 
meghalt. E hó 1-én temették el. Ács Jenő 
dr. jaiasbiró édes auyjat, lovag Czaykowski 
Jenő és Dombrowski Albert anyósukat gyá­
szolják az elhunytban.

— Az évzáró vizsgálatok az állami 
elemi leányiskola I—VI. osztályaiban, vala­
mint a (Szeutkirály-utczai) fiú-iskola I—V. 
osztályaiban junius lö. és 16. napjain dél­
előtt és délután, a (Xóth-utczai) vegyes isko­
lának 1—II. osztályában pedig 19-dikén dél­
előtt folynak le. Ezekre a szülőket és érdek­
lődőket tisztelettel meghívom, a Gondnokság 
nevében, Váró Ferencz elnök.

— Nagyenyed város tanácsa közhírré 
teszi, hogy Alsó-Fehér vármegye központi 
árvaszéke a megyei szegénysoron hadiárvák 
elhelyezése tárgyában aláírási iveket bocsá­
tott ki. Felhívjuk ennélfogva Nagyenyed 
város közönségét, mindazokat, kik hadiárvá­
kat örökbe fogadni, nevelésre, tápolásra 
átvenni, gyermekmeuhelyben saját költségü­
kön vállalandó évi, havi, avagy egyszer s 
mindenkorra szóló segélyben kívánnak része­
síteni, hogy ebbeli szándékukat a városi 
tanácshoz 1915. junius hó 30-ig jelentsek 
be. Örökbefogadásra, segélyezésre nézve a 
Városi lauács, avagy árvaszék felvilágosítást 
a legszívesebben megadja. Pénzbeli segélyek, 
adományok dr. Jeney Elek vármegyei árva­
széki eluök czimére küldendők.

— Liszt és kenyér. Kérjük a városi 
tanácsot, szíveskedjék odahatui, hogy a vá­
rosi közönség elegendő liszttel elláttasék. 
Tudomásunk van arról, hogy a spekuláns 
emberek maximális áron felül árulnak lisztet, 
buz.at es kukoriczát. A kenyérnek 80—90 
fillérbe kerül kilőjr. Csütörtökön egymás 
iránti türelmetlenséggel tülekedtek az em­
berek a városházán kukoriczautalványért. 
Egy része kapott, más részének már nem 
jutott,

— Bézgálioz. A m. kír, fö'dmivelósügyi 
miniszter még egy fél vaggon rézgáliczot 
küldött szőlősgazdáinknak. A vármegye alis­
pánja, mar az illetékes mennyiségeket a 
hatóságokhoz elküldette.

— Az 1897-esek egyéves önkéntes­
sége ée önként belépése. A honvédelmi 
mmiszter az 1897-ben született egyéneknek 
egyéves önkéntességét, valamint öukéutbelé- 
pősót a honvédséghez, mint a Külügy-Hadügy 
Írja, úgy korlátozta, hogy a népfölkelesi bemu- 
tatószemlén való megjelenése előtt a gyalog­
sághoz pótzászlóaljaukéut húsz egyéves önkén­
tesnek (jelöltnek) adható felvételi engedély. 
A rendes húrom évi (két évi) tényleges 
szolgálati kötelezettséggel jelentkező egyé­
nek közül huszonnyolcz kaphat önként belé­
pésre engedélyt. Ä lovassághoz az egyéves 
önkéntességi kérvények a felvételi engedély 
megadása végett a houvödkiegószitők által 
« miniszterhez terjesztetnek fel.

— A liszt, A m. kir. belügyminiszter 
engedélyt adott ki, hogy a liszt keverés 
nélkül kerüljön ki a forgalomba. Vár me 
gyénic alispánja ezen rendelkezés alapján 
intézkedett is. Ez utón is figyelmeztetjük 
a közönséget, hogy a tengeri lisztet csak 
keuyérpótlóképeu szabad felhasználni, ős ta­
karmányozási czólokra semmi szín alatt sem, 
mert a közönség helytelen gazdálkodás foly­
tán odajuthat, hogy a kenyérsztlkségletet 
csak tiszta tengeriliszttel lesz kénytelen 
kielégíteni.

— Németországban olcsóbb és jobb 
a kenyér. Németországban a legutolsó meg­
állapítás alapján, mivel elegendő gabona áll 
rendelkezésre, a liszt és a kenyér árát le­
szállították. — Nálunk Magyarországon, — 
mezőgazdasági államban, folytonosan hihetet­
len magas arakat kérnek búzáért, lisztért 
és kukoriczáért. Örök szégyene a mostani 
történelmi napoknak az a mohó pénzszerzés 
és kíuzsorázás, amelyet hitvány emberek 
elkövetnek az élelmiszerek elrejtésével és 
mesterséges áremelésével.

— Pártfogó Irodához, elhagyottak 
segítésére, Járossy Gizella úrnő 15 koronát, 
ifj. Bartha Zsigmoud ur, május és júniusra 
számítva, 5 — 5 koronát küldöttek. Köszönet­
tel uyugtatványozom, Váró Ferencz.

— A vak katonáknak szívesek voltak 
adui: Sándor Mariska gyűjtése 6 kor., 
Málnás! Domokos 10 kor., özv. R:ich Mihálytié 
3 kor., Gomhássy Irma 4 kor,, fogadják hálás 
köszönetéin Szász Józsefné.

— A sebesült éa beteg katonák 
látogatása. A belügyminiszter értesítette 
a fővárost, hogy a kereskedelemügyi minisz­
ter rendelotet adott ki, a mely a sebesült és 
beteg katonák látogatása czeljából engedélye­
zett meuetdijkedvezményekre vonatkozik, A 
rendelet értelmében a kereskedelemügyi 
miniszter megengedi, hogy az államvasutak 
igazgatósága a beteg vagy sebesült, az osztrák­
magyar monarchiában orvosi kezelés alatt 
lévő osztrák-magyar harczosok hozzátartozói 
részére a harczosok meglátogatására teendő 
utazásaikhoz a III. kocsiosztályban úgy a 
személyvonatoknál, mint azoknál a gyors­
vonatoknál, a melyek III. osztálylyal közle­
kednek és más kezelésben álló helyiérdekű 
vasutaknál 50 százalékos utazási kedvezményt 
engedélyezhessen. Hozzátartozóknak tekin­
tendők a szülők, gyerm ekek, testvérek és a 
feleség. A menetdijkedvezményt csak az 50 
kilométernél nagyobb utazásoknál lehet 
igénybe venni. A féljegyeket a személy- 
pénztárak csak akkor szolgáltatják ki, ha 
az illető hozzátartozó értesítést mutat fel, 
amelyben annak a kórháznak a vezetősége, 
ahol a beteg vagy sebesült katonát ápolják, 
igazolja, hogy a katona tényleg abban a 
kórházban van elhelyezve s meglátogatása 
ellen akadály nincsen.

— Gyapjukészletek bejelentése. A
kormány reudeletet adott ki, amely szerint 
mindazok, akik még fel nem dolgozott vagy 
feldolgozás alatt nem álló gyapjút a magyar 
szent korona országaiban saját vagy idegen 
helyiségben készletben vagy más részére 
őrizetben tartanak, kötelesek ezeket a kész­
leteket az 1915 évi május hó 20. uapjáu volt 
állapot szerint, az 1915, évi junius hó 1. és 
15. napján volt állapot szerint, az 1915, évi 
julius hónaptól kezdve pedig minden hónap­
ban a hónap 1. napján volt állapot szerint 
legkésőbb mindig az illető naptól számított 
nyolcz napon belül a hatóságnak bejelenteni, 
Gyapjutermelők és gyapjukereskedők az első 
bejelentés alkalmával azt ia kötelesek be­

jelenteni, hogy a folyó évi nyírásból eredő 
gyapjúból ezen első bejelentésükig minő 
mennyiségeket és kinek (mely kereskedőnek, 
gyárnak) szállítottak, a későbbi bejelentések 
alka mával pedig kötelesek bejelenteni, hogy 
az előző bejelentés óta mily mennyiséget 
szállítottak és kinek (kereskedő, gyár). A 
bejei ‘utóéi kötelezettség nem terjed ki azokra 
a készletekre, amelyekre a birtokosnak 
saját házi szükségletére vagy általában liázi- 
ipaii czólokra szüksége vau, valamint nem 
terjed ki a dög-, tímár-, szűcs-, ős inügyap- 
jura, továbbá a gyapjuhulladékokra sem. 
Aki nem jelenti be a gyapjukőszletét, vagy 
nem megfelelően jelenti be, két hónapig 
teredhető elzárással és hatszász koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. A 
rendelet hatalyta kiterjed a magyar szent 
korona országainak egész területére. Horvát- 
Szlavouországokbau azonban a bejelentési 
kötelezettség végrehajtása czéljábél szükséges 
intézkedéseket a bán teszi meg.

— Megszűnik a rézgáiiezhiany. A 
rózgalicz-üzlet kezd lassanként ismét a ren­
des mederbe visszatérni. A lefoglalt készle­
tekre vonatkozólag a kereskedők igyekeznek 
az árkülönbözet iránti igényeiket érvényesí­
teni es minthogy megvan rá a kilátás, hogy 
a földmivelesügyi minisztérium a jogos igé­
nyeket ki fogja elégíteni, a maximális ár 
miatt keletkezett fölzúdulás elült. Az április 
29 után a külföldről behozott vagy a bel­
földön előállított kékkő nem képezi rekvi- 
ziczió tárgyát, arra a m ixunális ar nem szól, 
szabadforgalom tárgyát képezi és igy az 
ilyen áruban az üzletet semmi sem akadá­
lyozza. A kereslet igen nagy, az árak szi­
lárdak. Nagy tételekben 260 K körüli árat 
fizetnek, kisebb mennyiségek vételénél pedig 
ma 265—270 K a nagybani ára ennek a 
ezikkuek.

— A román kormány caukorvásár- 
lása. Romániában nagy ezukorhiáuy ész­
lelhető, amit fokoz az a körülmény, hogy a 
nagykereskedők az árut visszatartják, mert 
nem akarják azt a megállapított maximális 
árou eladni, A czukorhiauyou segítendő a 
román kormány Ausztria-Magyarországban 
és Oroszországban 700 vaggon ezukrot vásá­
rolt. Azt hiszik, hogy ez a kvantum a meg­
lévő készletekkel együtt elegendő lesz a 
belföldi fogyasztás kielégítésére. A kormány 
ezenkívül 50 vaggon porezukrot rendelt, 
melyből már 20 kocsi meg is érkezett, 
iiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim

Meghívás
a nagyenyedi fogy. és értékesítő 
szövetkezet rendkívüli közgyűlésére.

A „Hangya“ a magyar gazdaszövetség 
fogyasztási és értékesítő szövetkezete köte­
lek be tartozó Nagyenyedi fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezet
junius hó 13 án délután 3 érakor a vármegye­
háza kistermében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. tagok az alapszabályok 
23. § a értelmében megkivatuak.

Napirend:
1. Az igazgatóság kiegészítése,
2. Netalán! indítványok.
1914. év deczember 31-én a tagok száma 

266, üzletrészeinek száma 561 volt; az év 
folyamán belépett 26 tag 26 üzletrésszel ; 
kilépett 12 tag 21 üzletrésszel.

Nagyenyed, 1915. május 25.

7$ í-i Az igazgatóság.
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— Az ingatlanokra vonatkozó ár­
verés foganatosítását az uj moratóriumi 
eljáróul rendelet, ép úgy, mint ivz eddigi 
szabályok, csuk kivételesen engedi meg. E | 
részben az uj rendelet két, irányban egészíti 
ki az eddigi szabályokat. Az eddigi szalut- j 
lyok szerint kétség'*» volt, hogy a végrehsj- 1 
tási átverésre vonatkozó rendelkezések alkal­
mazást nyernek-e az önkéntes árverésre is, 
vagy nem. A rendelet azt a kérdést oly kép 
oldja meg, hogy a végrehajtási árverésre 
vonatkozó szabályok a végrehajtási árverés 
joghatályával megtartott önkéntes árverésre 
(1881. évi LX. t.-cz. 205 §) is alkalmazást 
nyernek, egy 'b önkéntes árverésie tolult 
nem. Kimondja továbbá a rendelet, hogy az 
1914 évi augusztus hő 5 napja előtt meg­
tartott árverésre beadott utóajánlat követ­
keztében uj árverést nemcsak az utóajánlat­
tevő, hanem valamelyik telekkönyvi érdekelt 
kérelmére is lehet foganatosítani. A tapasz­
talat azt mutatta, hogy az utóajánlattovő 
nem használta ezt a jogot, amelyet az előbbi 
rendelet kizárólag neki megadott és ez által 
az ingatlan tulajdonosát és különösen a 
hitelezőket megkárosította, ennélfogva ezt 
a jogot ezekre az érdekeltekre is ki kellett 
terjeszteni. Ámbár több részről az árverés 
fogauositásának további kiterjesztését is kí­
vánták, a rendelet ezt a mai gazdasági viszo­
nyok között még nem tartotta helyén­
valónak.

— A toioncs népszínmű 3 felvonásban, 
Irta Tóth Ede. Filmre alkalmazta Jauovics 
Jenő dr. Bemutatja ma vasárnap az Edi­
son színház. Szereplők: Jászai Mari, Berky 
Lili, Szentgyörgyi István, Várkonyi Mihály 
és még több kiváló színművésze a kolozsvári 
Nemzeti Színháznak. A felvételek Torocz_ 
kőn és Kolozsváron készültek. Ezt kisérő 
műsor: Az exotikus herczeg, mesés vígjáték 
2 felv. Legújabb harczszintéri felvételek.

— A gyermekek és a háború. Sebők Zaigmoncl 
és Benedek Elek képes gyermeklapju a Jó Pajtás leg­
újabb, május 30-díki száma megismertet a gyermekek 
gondolkozásával a háborúról : fiuk, leányok felelnek az 
Almanachban fölvetett háborús pálya-kérdésekre s a 
maguk nyelvén rendkívül érdekes dolgokat mondanak 
el. Verset ebbe a számba Benedek Elek irt, elbeszélést 
Zöldi Márton és Herényi Lászlóné, Sebők Zsigmond 
folytatja Tamássy Miklós ezt mii huszár-regényét, Elek 
nagyapó egy orosz mesét mond el, Zsiga báod mulat­
ságos mókát, Rákosi Viktor folytatja A gibraltári 
összeesküvők ezimü rendkívül érdekes regényét. A rejt­
vények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag 
tartalmát, a Jó Pajtás-t a Franklin Társulat adja ki, 
előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 
5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 
fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a 
,,Jé Pajtás“ kiadóhivatala Budapest IV. Egyetem-utcza 
4. szám alatt.
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Alapittatott 1887-dik 
evben.

_ Legjobb színtartó é • mosható
252 féle tarlós szőttesáruk gyártása a 
uagyeuycdi kir. orsz. fegyintézetben
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Kiállitásokon arany éremmel 

j| és első dijakkal kitüntetve.

Ezen ozikkeket egy háztartás sem nélkülözehti 

Daezára, hogy minden megdrágult, amíg a kész 

let tart, a régi ölen* gyári árak mellett szállít

Házifonalat megszövésre a háború ideje alatt is, csekély munkabérért elvállal
és gyorsan szállít.
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Hirdessünk a „Közérdek’-ben.
117—1915. végről), sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 102. 

§-a értelmében ezenuel közhírré teszi, hogy a balázsfalvi 
kir. járásbíróságnak 1913. évi Sp. 737/2 számú végzése 
következtében dr. Szász Pál ügyvéd által képviselt 
javára 75 K s jár. erejéig 1913. évi november hó 26-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felül­
foglalt és 1094 koronára becsült következő ingóságok, 
u. m. : dirznók, széna, képek, vaskassza, zongora, füg­

göny, bútorok, óra stb. nyilvános árverésen eladatuak.
Mely árverésnek a balázsfalvai kir. járásbíróság 1913. 

évi V. 669—8 számú végzése folytán 75 K tőkeköve­
telés, 50 % -a vagyis 37 korona 60 fillér tőke 75 kor. 
tőkének 1913. évi október hó 16 napjától járó 5% 
kamatai és eddig összesen 110 koronában biróilag már 
megáll pitott hátralékos költségek erejéig, Véza község 
határában a tanyán 1915. évi junlus hó 12-éu dol- 
Htfin 2 óra és aztán Balázsfalvan végrehajtást szenvedő 
lakásán leendő eszközlesére 1915. évi Junlus hé 12-lk 
napjának d u. 5 érája határidőül kitüzetik s ahhoz a 
vonni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t -oz. 
107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalvan, 1915. évi május hó 25 napján.

gy ügyes küldöncz
Nagyenyedi Papirárugyárnál. Vasut-u. 59

felvé­
tetik a

Ölesó tüzelőanyag.
Tölgyfa-hulladék és forgács mint a múlt 
évben, egy csomó a fatelepen 7 korona, 
házhoz szállítva 8 korona.

Klemm Pál109 13-
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Tímár József,
h. kir bírósági végrehajtó.

Saját tenrésű herzsai
Rizíing-bor

ka pható

GIRNER J. JÓZSEF 
fűszer- és c.amegekarasketlésébaii

NA0YENYEDEN.

161—1915. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alóli rótt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-oz. 102. §-a éri elmében ezennel közhírré teszi,
hogy a nagyenyedi kir. jarásbÍróságnak 1916. évi Pk. 
189 számú végzése következtében dr. Szász Pál ügyvéd 
javára 86 kor. 20 fill, s jár. erejéig 1915. évi január 
hé 22-éu foganatosított kielégítési végrehajtás utján le­
ég felülfoglalt és 2244 K-ra becsült következő ingósá­
gok, u. m. : oséplőszorkezet, borsajtó, osapolya, takar­
mány, gazdasági épületek és felszerelések nyilvános 
árverésen eladainak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1916-ik 
évi Pk. 189—1916. számú végzése folytán 36 kor. 20 
fillér tókeköveteles, váltódij és eddig összesen 69 K 10 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig 
Diód községben adós lakásán leendő megtartásárára 
1915. évi junlus hé 15-llt napjának délelőtti 11 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatn k meg. hogy az 
éru lett ingóságok az 1881. évi LX. t-oz, 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérő­
nek, szükség esetén beesáron alul is el lógnak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
ós felüllogUltak s azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t-oz. 120. §-a 
értelmében ezek javara is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, 1915. évi május hó 28. napján.

76 1-1
Ruazuly,

kir. bir. végrehajtó.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R."T.
Eószvénytőke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—1 óráig, 
csütörtökön 

délután 3 — 5 óráig.

—------ — — Az Osztrák-Magyar Bank mollókhelye.---------------
Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 

kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad érlékpapirókat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, érté­

keket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelőnyösöbben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek meflett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbbb kamatláb mel­

lett fogad el.

Hadikő csin-kötfinyak jagyzési ős szőlvőnybővőltó helye.

Tartalékok

450.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda ea rapirarugyár Kéazvóuy társaság villamos Üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.


